

不受待见的伦敦奥运

特约撰稿 曾谱



作者介绍

曾谱,本名白鲜平,曾先后供职于全国政协、北京师范大学出版社,2002年迁居英国。2004年获伦敦大学MBA工商管理硕士学位,毕业后进入英国安那斯出版集团工作至今,任出口部主管,已出版7本生活类、教育类翻译著作。

伦敦2012奥运申办成功之前,大多数英国人关注的不外是巨额投入、本身是否受益、纳税是否增加。那时此起彼伏的游行示威,也多与对奥运场馆建设的投入有关。钱,在这个连吃顿公费午餐都有可能被政敌发现而不得不解职的政府里,是最头疼和最无奈的。在当初的申奥报告中,伦敦总预算24亿英镑,是5个候选城市中最高的,后来几次追加,涨到了93.25亿。2008年经济危机爆发,新一届英国政府开始财政紧缩,奥运预算也被削减了8.39亿英镑。尽管如此,英国《独立报》今年3月的一次民意调查显示,超过一半的市民认为伦敦奥运会花掉了这么多钱不值得,64%的人认为纳税人为此付出过多。

其实在我这个外国人看来,伦敦奥组委的工作实在不易。从中央政府要钱如同虎口拔牙,花钱要斤斤

计较。动脑筋自己挣钱不说,还得天天挨老百姓骂。奥组委组织了一个独立的融资委员会,通过拉赞助、电视转播权出让、特许商品经营等项目来筹措资金;对奥运场馆的赛后利用早做安排早扔包袱,比如主体育场“伦敦碗”,将从2016年起被西汉姆足球俱乐部租用。目前伦敦奥运的建设工程已经接近尾声,英国体育与奥运大臣罗伯逊和伦敦奥组委主席塞巴斯蒂安均表示,奥运开支将不会超过预算。这真是安抚民心最好的告白了。

但是,就算建设省下了钱,恐怕也得填补到始料不及的另一个吸金黑洞:安保。在宣布伦敦夺得2012奥运会主办资格的次日上午,即2005年7月7日,伦敦发生了举世震惊的“7·7”恐怖袭击事件。庆祝的声音还没有来得及发出,就生生地咽下去了。从那天起,在很多伦

敦市民心中,对钱的担忧就让位给了对安全的顾虑。我随意询问了几个伦敦人,他们一致表示,对奥运最担心的就是安全。伦敦是一座国际大都市,应该说在组织大型活动、应对突发情况方面经验丰富。英国奥运安保负责人也表示,奥运的安保等级被列为国家最高级别,但奥运会仍然将是一场史无前例的大考验。至于费用,伦敦奥组委在2007年公布的安保初步预算,包括6亿的安保资金和2.38亿的应急准备金。为了防止恐怖袭击,除了严格安检,英国还将在奥运会场馆周边的建筑上装备地面防空导弹;据说美国还准备支援1000名特工,包括500名FBI探员来伦敦增加保安力量。这些举措,希望能够让参会的运动员、媒体还有伦敦人感到安心。

但是,在我看来,英国人反对奥运,还有一个更深

层次的原因。这里插播一个小故事。20世纪80年代中期,英法两国筹建穿越英吉利海峡、连接英法的海底隧道,论证选址期间,海峡两岸都很忙:法国人争抢着把出入口规划在自己的地盘上,认为是发展经济的好机会;英国人则忙着论证出入口不能在自己的村镇附近,因为会影响自然环境,破坏乡村的安宁。实际上,对宁静安逸生活的坚守,才是那些英国人反对奥运的根本原因。这一观念,深深地根植于英国的国民性格中。民调统计,总共约有1000万英国人,400万伦敦人,会在伦敦奥运期间离境,就是为了躲清静。

不管怎么说,伦敦奥运不到100天就要拉开帷幕了,对比4年前北京奥运会全北京甚至全国上下浓厚的奥运气氛,伦敦的奥运氛围完全可以用两个字形容:冷清;同样,2008年北京

运会权威机构统计,中国人对北京奥运有99%的支持率,而此时英国人对伦敦奥运的支持率还不到60%。用中国人的标准,2012伦敦奥运真算不上“和谐奥运”。在英国人眼里,日常生活远远高于奥运;尽管伦敦奥运预算只是北京奥运的1/3,但英国民众对政府砸钱办奥运,同时缩减公共服务和福利经费表示强烈不满。

已经成功举办过两届奥运会的古老的伦敦,不肯也不会轻易为奥运的喧闹而改变,或许这正是伦敦独有的魅力吧。他们才不管全世界都在拭目以待,看看伦敦承办的第三次奥运会会有什么惊喜。他们多数人只会说:平安就好,赶紧结束!

英伦风景

天罗地网 严之大防

导弹战机互联网,奥运防卫面面俱到

本报综合消息 伦敦奥运会脚步渐近,奥运会的安保也成为英国政府最“头疼”的问题。英国政府表示,伦敦奥运会期间,英国面临的恐怖威胁将处于“严重”级别,谁都没法保证不会有意外发生,眼下能做的,就是尽量将防范工作做到位,其中就包括把导弹装上居民楼。

目前英国政府已经给相关社区的居民发出了通知,称国防部未来几天内将在伦敦东部陶尔哈姆莱茨区一幢有700名居民的建筑物楼顶安装高速率的导弹,导弹的运行测试将在下周进行。但是,宣传单发给大楼里的居民时却遭到了一致的反对。布赖恩·惠兰说:“起初我以为这是恶作剧,因为在陶尔哈姆莱茨区这样拥挤的地区使用高速导弹毫无益处,到时大量碎片会像下雨一样砸落下来。”居民们还担心,这一行为将对大楼安全造成威胁,导弹反而会使得大楼成为恐怖分子袭击的目标。

虽然国防部声称还没有

最后决定是否部署导弹,但是安保部门称:利用导弹进行反击将是英国政府在安保方面采取的“最后一招”。与此同时,英国皇家空军的台风式战斗机已经抵达伦敦郊外的诺特霍尔特皇家空军基地,加入为期8天的奥运会安全保卫大演习。此举再度遭到了反战联盟组织的抗议,他们认为在首都部署战斗机是“不能接受的”,突然的大量军事行动会给居民造成不必要的恐慌。批评人士说,不应该让老百姓忍受这样的骚扰。

伦敦奥运会的安保工作,不仅仅限于现实世界,更延伸到了互联网世界中。英国政府认为,网络攻击者“一定会设法干扰奥运会”。据英国广播公司(BBC)援引英国网络安全办公室负责人、内阁高级官员莫德的话说,英国政府的网络持续不断地受到外国情报机构或其服务者的攻击。他说:“我们知道这种威胁在升级。”为此英国去年成立了一个特别小组,

专门负责对针对奥运会的网络攻击。

莫德说,最先进的保护网络安全的软件,几个月前可能还只有极少数机构使用,现在已经进入开放的市场了,这给了网络攻击者找到破解办法的机会。“我们的反应要迅速灵活,今天是有有效的保护手段,几个月甚至几个星期后可能就不管用了。”

从本月开始,网络安全小组将针对“最坏的假想”,进行一个月的专门演练,测试奥运会计算机系统。对奥运会计算机系统最大的威胁不是服务器超载瘫痪或断电,而是网络犯罪分子的攻击,但是莫德强调,尽管面临威胁,政府也不会对网络过分控制。

值得一提的是,在众多安保人员中,素以严肃冷峻著称的英国皇家卫队却充当了快乐使者的角色。最近他们拍了一系列写真宣传奥运,礼服笔挺的他们化身运动员,可谓妙趣横生。



▲皇家卫兵宣传奥运。

伦敦奥运节俭有方 临时场馆四处透风

本报讯 伦敦奥运会被称为最绿色最节俭的奥运会,因为大多数新建场馆都是临时建筑,因此也被称为“临时奥运”。

在上周进行的伦敦奥运射击测试赛中,狐狸不请自来,在即将举办伦敦奥运会射击比赛的场馆里搞破坏。奥运场馆进了狐狸本是个新鲜事,但在主办方看来,这不足为奇,因为伦敦奥运射击场本来就是临时建筑,几座临时搭建的帐篷四处透风漏气,又比较偏僻,钻进小动物自然就不奇怪了。

据英国媒体报道,类似这样的临时场馆不在少数,正是因为这样的临时场馆的存在,使得伦敦奥运场馆开支比北京节省了了不少。据悉,北京奥运场馆建设总投资高达130亿美元,共建设场馆31座,然而伦敦奥运会的场馆建设预算仅为24亿美元。

伦敦奥运会的比赛场馆共有34个,其中新建场馆14个,而这当中有8个是临时场馆。临时场馆在奥运会后将拆除,所用建材和其他设备将在英国其他地区重新使用。在所有的临时场馆中,最神奇的是篮球馆和手球馆的一馆两用。在伦敦奥运会期间,篮球馆只需12小时便可改造为手球比赛场地,奥运会后将彻底拆除并可能在他处重建。

即使永久性的场馆也是能省就省。主体育场“伦敦碗”就有不少“临时”的因素,据悉,可容纳8万人的“伦敦碗”其实固定的座位只有2.5万个,其余5.5万个座位是由可拆卸的轻质铁架组装而成。奥运会后,“伦敦碗”上面的四层将被拆除,成为一个小型足球场。

(京友)



◀ 护卫伦敦上空的导弹。